

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ тридцать четвертый).

Выходятъ 1 и 15 числа каждаго мѣсяца. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ. Цѣна годовому изданію для соборовъ, монастырей и приходскихъ церквей епархіи ПЯТЬ рублей; для прочихъ лицъ ТРИ рубля. Статьи, доставляемыя въ редакцію для напечатанія въ „прибавленія“, подлежатъ, въ случаѣ надобности, исправленіямъ и сокращеніямъ.

Апрѣля 1—15.

№№ 7—8.

1898 года.

I.

Въ память и ознаменованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ:

1) Вологодскій купеческій сынъ Александръ Бурловъ соорудилъ для иконы святаго великомученика Пантелеимона въ Спасовсерадскомъ соборѣ г. Вологды большой, рѣзной работы, позолоченный киотъ, стоимостью свыше 500 руб., приобрѣлъ къ сей иконѣ массивную восьмигранную позолоченную лампаду, съ искусственными камнями и хрустальными подвѣсками, съ соответствующею событію надписью, и, кромѣ того, приобрѣлъ на собственные средства въ названный соборъ, къ иконѣ Тайной Вечери на горнемъ мѣстѣ, другую большую позолоченную, съ тремя стаканчиками, лампаду, также съ искусственными камнями и хрустальными подвѣсками, съ соответствующею событію надписью;

2) прихожанинъ Богородской Комельской церкви, Грязовецкаго уѣзда, Вологодской епархіи крестьянинъ Иванъ Широковъ пожертвовалъ 350 руб. на устройство церковно-приходской школы;

3) въ Троицкую Становскую церковь, того же уѣзда, пожертвовано на украшеніе стѣнъ въ холодномъ храмѣ: церковнымъ старостою крестьяниномъ Алексѣевымъ Фуфинымъ 100 руб. и крестьянами Иваномъ Трифоновымъ и Иваномъ Поярковымъ по 50 руб.;

4) прихожане Заячеростовской Богородицерождественской церкви, Вельскаго уѣзда, Вологодской епархіи, и протоіерей сей церкви Михаилъ Мальцевъ приобрѣли для оной на собственные средства колоколь, вѣсомъ въ 208 пуд. 30 фунт., стоимостью 4,375 р., съ соответствующею событію надписью;

5) прихожане Бабаевской Богородицкой церкви, Устюжскаго уѣзда, той же епархіи, приобрѣли на общественныя средства для сей церкви новый благовѣстный колоколь, вѣсомъ въ 157 пуд. 2 фун., съ соотвѣтствующею событію надписью, на каковой предметъ прихожанинъ означенной церкви, отставной рядовой Александръ Порохинъ пожертвовалъ 500 рублей;

6) прихожане Троицкой Орловской церкви, того же уѣзда, приобрѣли для сей церкви благовѣстный колоколь, вѣсомъ въ 105 пуд. 17 фун., стоимостью 1,795 руб. 71 коп., съ соотвѣтствующею событію надписью;

7) прихожане Шешкинской Михаило-Архангельской церкви, Устьысольскаго уѣзда, Вологодской епархіи, приобрѣли для сей церкви колоколь, вѣсомъ въ 161 пуд., стоимостью 2,950 руб., съ соотвѣтствующею событію надписью;

8) приходское попечительство Спасо-Нуромской церкви, Грязовецкаго уѣзда, той же епархіи, въ память бракосочетанія и Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, на пожертвованія прихожанъ означенной церкви, приобрѣло для оной двѣ металлическія хоругви, стоимостью 250 руб., съ соотвѣтствующими событіямъ надписями.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синодальнаго Оберъ-Прокурора о таковыхъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религиозно-патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству, въ 14-й день февраля 1898 года, благоудбно было Собственноручно начертать: „Прочелъ съ угодольствіемъ“.

(Ц. В. № 11).

Указомъ Св. Снода, отъ 21 февраля 1898 г. за № 1052, монахиня Шенкурскаго Троицкаго монастыря *Филарета* назначена управляющею Яренскимъ Крестовоздвиженскимъ общежительнымъ женскимъ монастыремъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объявляемая чрезъ Епархіальныя Вѣдомости сообщенія и распоряженія Епархіальнаго Начальства обязательны къ исполненію для всего вообще духовенства и должностныхъ лицъ Вологодской епархіи, до коихъ онѣ касаются.

Настоятель Волог. Свято-Духова монастыря Архимандритъ *Наванамъ*, согласно прошенію, освобожденъ отъ благо-

чиннической должности съ изъявленіемъ благодарности за понесенные труды по сей должности; вмѣсто него въ должности благочиннаго надъ монастырями Вологодскаго и Грязовецкаго уѣздовъ бывшихъ въ вѣдомствѣ архимандрита Наваинаила, кромѣ Свято-Духова, утвержденъ настоятель Тотемскаго Спасо-Суморина монастыря архимандритъ *Анастасій*, Свято-Духовъ же монастырь подчиненъ вѣдѣнію настоятеля на правахъ благочиннаго,—4 февраля.

Благочинный 1 окр. Грязовецкаго у. священникъ Алексѣй *Соколовъ* уволенъ отъ благочиннической должности; вмѣсто него исполненіе благочинническихъ обязанностей по сему округу поручено священнику Покровской Комельской ц. Константину *Лаврову*—10 марта.

Опредѣленія на мѣста и рукоположенія, перемѣщенія, увольненія, за штатъ и посвященія въ стихарь. Кончившій курсъ дух. Семинаріи Николай *Образцовъ* 12 января опредѣленъ, а 21-го февраля рукоположенъ во діакона къ Воскрес. Шейбухтской ц. Тотемскаго у. Священникъ Никол. Верхораменской ц. Кадниковскаго у. Евгений *Лумбовскій* 31 января, по прошенію, уволенъ за штатъ, на его мѣсто 2-го февраля опредѣленъ псаломщикъ Гавріило-Арханг. ц. г. Вологды Аѳинодоръ *Турундаевскій*, который 21 февраля и рукоположенъ во священника. Уволенный изъ 2 кл. дух. семинаріи Константинъ *Алфавитскій* 2 февраля опредѣленъ, а 1 марта рукоположенъ во діакона къ Христорожд. Совдюжской церк. Тотемскаго у. Діаконъ Николай *Царевскій* 23 февраля, по распоряженію начальства, удаленъ отъ исполненія обязанностей псаломщика при Скорбященской тюремной церкви г. Вологды; вмѣсто него на должность псаломщика сей церкви опредѣленъ 3 марта студентъ дух. семинаріи Иванъ *Ламанскій*. Псаломщикъ Леонтіевской Верхволг. ц. Вологод. уѣз. діаконъ Александръ *Крупновъ* 27 февраля, по прошенію, уволенъ за штатъ. Діаконъ Устюжскаго Успенскаго собора Александръ *Поповъ* 1 марта, по прошенію, перемѣщенъ на такую же вакансію къ Крестовоздвиж. Близгородной ц. Устюжскаго у. Послушникъ Арсеніево-Комельскаго монастыря Павелъ *Кудрявцевъ* 3 марта опредѣленъ къ Воскрес. Митропольской ц. Волог. у. во псаломщика. Уволенный изъ 1 кл. дух. семинаріи псаломщикъ сынъ Алексѣй *Лаврентьевъ* 4 марта допущенъ къ отправленію псаломщическихъ обязанностей при Никол. Лумбовской ц. Волог. у. Псаломщикъ въ санѣ діакона Ильинской Большеельминской ц. Волог. у. Андрей *Лобановъ* и псаломщикъ Воскрес. Устьподюжской церк. Вельскаго у. Аркадій *Денежкинъ*, согласно прошенію, 6 мар-

та перемѣщены одинъ на мѣсто другаго. Бышій псаломщикъ Богородской Минской ц. Тотемскаго у. Алексѣй *Зябловъ* 7 марта допущенъ къ отправленію псаломщическихъ обязанностей при Емской Благовѣщ. ц. Волог. у. Посвящены въ стихарь псаломщики церквей: Никол. Большесиземской Вологод. у. Александръ *Милоновъ* и Ильинской Чевецкой ц. Кадник. у. Ѳирсъ *Яблонскій*—1 марта.

Распоряженіемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго, отъ 3 марта, предлагается духовенству и учебнымъ заведеніямъ епархіи, особенно церквамъ и монастырямъ, имѣющимъ достаточныя средства, приобрѣтеніе изданія: „Собраніе мнѣній и отзывовъ Филарета, Митрополита Московскаго, по учебнымъ и церковно-государственнымъ вопросамъ“ и „Указателя“ къ онымъ. Это изданіе—весьма важное пособіе при рѣшеніи богословскихъ, каноническихъ и церковно-государственныхъ вопросовъ, возникающихъ въ пастырской практикѣ.

Въ случаѣ требованія 25 экземпляръ, Управление С.-Петербургской Синодальной типографіи испроситъ разрѣшеніе Святѣйшаго Сѹнода на пониженіе цѣны изданія съ 15 рублей до 10 за экземпляръ, т. е. до суммы, въ какую обошлось это изданіе Святѣйшему Сѹноду.

Въ вѣдѣніе Волог. Епарх. Училищнаго Совѣта открыты слѣдующіе кредиты смѣты Вѣдомства Св. Сѹнода 1898 года по § 8, ст. 3. на 78.855 рублей.

1. На содержаніе и устройство ц.-прих. школъ и школъ грамоты 57000 руб.; въ томъ числѣ въ распоряженіе Великоустюжскаго Стефано Прокопьевскаго Братства—27.000 руб.

Изъ 30.000 рублей назначено Волог. Епархіальнымъ Училищн. Совѣтомъ—въ Волог. отдѣленіе - - 8895 р.
 — — — въ Грязовецкое - - - 7796 р.
 — — — въ Кадниковское - - - 5786 р.
 — — — въ Вельское - - - 2120 р.
 — — — въ Тотемское - - - 5403 р.

2. На вознагражденіе дѣлопроизводителя и на канцелярскіе расходы совѣта—1000 руб.; въ томъ числѣ на содержаніе канцеляріи Велико-Устюжскаго Братства—500 рублей.

3. На вознагражденіе уѣздныхъ наблюдателей: Вологодско-Грязовецкаго—1200 рублей, прочимъ восьми по 900 руб. каждому.

4. На жалованье епархіальному наблюдателю—2955 р.; въ томъ числѣ въ жалованье за вычетомъ 2⁰/₀ на пенсію—2205 р. и на канцелярію и разъѣзды—750 руб.

5. На содержаніе второклассныхъ школъ: а) Устьянскою—1500 р. б) въ г. Никольскѣ—тоже, в) въ с. Ильинскомъ Сольвыч. у.—тоже, г) въ Дымковской—тоже и д) Ущеской Устюжск. у.—тоже, а всего—7500 руб.

6. На содержаніе образцовыхъ школъ: а) при Семинаріи—1000 р., б) при Волог. епарх. женск. училищѣ—500 р., в) при Устюжск. епарх. ж. учил.—500 руб.

Отъ земствъ Волог. губерніи церк.-прих. школы и школы грамоты пользовались въ 1897 г. по собіемъ въ слѣдующемъ размѣрѣ—

въ Вологодск. уѣздѣ	-	-	-	1680 р.
въ Грязовецкомъ	-	-	-	1000 р.
въ Кадников.	—	-	-	4445 р.
въ Тотемскомъ	-	-	-	7500 р.
въ Вельскомъ	—	-	-	3762 р. 55 к.

Въ 1898 году будутъ пользоваться субсидією отъ земства въ количествѣ:

въ Вологодскомъ уѣздѣ	-	-	-	700 р.
въ Грязовецкомъ	—	-	-	нѣтъ пособія.
въ Кадниковскомъ	—	-	-	4500 р.
въ Тотемскомъ	—	-	-	7500 р.
въ Вельскомъ	—	-	-	4001 р.

III.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Пострижены въ монашество: послушникъ Сямскаго Богородицережд. монастыря Николай *Межаковъ*, съ нареченіемъ Никитой, послушникъ Троице-Стефано Ульяновскаго монастыря Петръ *Хотьмовъ* 22 февраля съ нареченіемъ Павломъ, послушникъ Николаево-Коряжемскаго монастыря Александръ *Вькишинъ* 22 февраля съ нареченіемъ Анатолиемъ, и 8 февра-

ля послушницы Устюжскаго Иоанно-Предтеченск. монастыря: Дарья Ильина съ нареченіемъ Дросидою, Ольга Уварова съ нареченіемъ Олимпиадою и Александра Перевалова съ нареченіемъ Алевтиною.

Изъ Велико-Устюжскаго Духовнаго Правленія получены слѣдующія извѣстія: псаломщикъ Коквицкой Христорожд. ц. Яренскаго у. Михаилъ *Земляничинъ* 4 февраля опредѣленъ на діаконскую вакансію къ Оквадской Введенской ц. того же у. Псаломщикъ Савиноборской Никол. церкви Устьсыс. у. Зосима *Вишерскій* 10 февраля перемѣщенъ къ Керчемской Иоанно-Предтеч. ц. того же у. Псаломщикъ Устюжской градской Леонтіевской церкви Николай *Финиковъ* 16 февраля перемѣщенъ, для пользы службы, къ Сольвыч. градской Владимірской ц. Бывшій псаломщикъ Синегодской Успенской цер. Устюжскаго у. Филаретъ *Колмаковъ* 24 февраля опредѣленъ на псаломщич. вакансію къ Селянской Никол. церкви Сольвыч. у. Псаломщикъ Велико-Устюжскаго Успенскаго собора Стефанъ *Сумароковъ* по прошенію 27 февраля перемѣщенъ къ Коквицкой Христорожд. ц. Яренскаго у. Опредѣленный на священнич. вакансію къ Нюбской Никол. ц. Сольвыч. у. псаломщикъ Викторъ *Ермолинъ* 20 февраля рукоположенъ въ санъ діакона и 22 февраля въ санъ священника. Псаломщикъ Красноборской Спасской церкви Сольвыч. у. діаконъ Θεодоръ *Ламанскій* 6 марта по прошенію перемѣщенъ на псаломщич. вакансію къ Устюжской градской Леонтіевской ц.

Померли: священникъ Шубрюгской Крестовоздвиж. цер. Никол. у. Павелъ *Рошинъ*—2 февраля. Псаломщикъ Юмишской Никол. ц. Сольвыч. у. Александръ *Томшинъ*—5 февраля. Діаконъ Петропавловской Слободской ц. Кадник. у. Руфинъ *Каменскій*—11 февраля. Священникъ Богородской Пречистенской ц. Сольвыч. у. Василій *Дьяковъ*—16 февраля. Заштатный псаломщикъ Лальскаго Воскрес. собора Евгений *Захаровъ*—17 февраля. Діаконъ Стрѣленской Богоявл. ц. Устюжскаго у. Петръ *Щетининъ*—18 февраля.

Праздныя мѣста въ епархіи: священническія при церквахъ: Заборской Царе-Константиновской, Озерецкой Христорожд. Тотемскаго у. и Богород. Пречистенской Сольвыч. у.; діаконскія при церквахъ: Зыковской Никол., М.-Арханг. Баклановской Грязов. уѣз., Слободской Петропавл. Кадник. у., Заборской Царе-Константиновской, Богород. Шейбухтской Тотемскаго у., Летской Преображ., Лоемской Успенской Устьсыс. у. и при Устюжскомъ Успенскомъ соборѣ и псаломщическое при Верюжской Введенской ц. Вельскаго уѣз.

Отъ Совѣта Устюжскаго Епархіального женскаго училища.

Совѣтъ училища симъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства Велико-Устюжскаго викаріатства, что въ началѣ будущаго учебнаго 189⁸/₉ года пріемъ воспитанницъ во всѣ классы училища будетъ производиться на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ 1-й классъ будутъ приниматься дѣвицы не моложе 10 и не старше 12 лѣтъ по слѣдующей программѣ: а) по Закону Божию требуется знаніе общеупотребительныхъ молитвъ (начальныхъ: Царю Небесный, Трисвятное, Пресвятая Троице, Молитва Господня, Придите поклонимся; утреннихъ: отъ сна воставъ, къ Тебѣ, Владыко Человѣколюбче, отъ сна воставъ, прибѣгаю; молитва ко Пресвятой Богородицѣ и къ Ангелу хранителю; на сонъ грядущимъ: Боже вѣчный..., Господи, не лиши мене небесныхъ Твоихъ благъ, молитва ко Пресвятой Богородицѣ: Богородице Дѣво радуйся..., Достойно есть..., Милосердія двери..., молитва за Царя и отечество, молитва за живыхъ и умершихъ, молитва предъ ученіемъ и послѣ ученія, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, молитвы предъ Причащеніемъ, молитва Св. Ефрема Сирина;) знаніе Символа вѣры и 10 заповѣдей съ краткимъ изъясненіемъ; умѣніе перечислить праздники и посты Православной церкви и кратко рассказать о важнѣйшихъ событіяхъ Священной исторіи преимущественно тѣхъ, которыя воспоминаются въ великіе праздники и въ дни страстной недѣли; б) по русскому и церковно-славянскому языку требуется умѣніе читать бѣгло, ясно и выразительно; кромѣ этого по русскому языку потребно знаніе наизусть небольшихъ стихотвореній, умѣніе разбирать простое предложеніе и главнѣйшія части рѣчи по вопросамъ наставника; в) по ариметикѣ требуется умѣніе производить дѣйствія надъ цѣлыми числами въ предѣлахъ 10-ти и г) по чистописанію — умѣніе писать по двумъ графамъ.

2) Въ послѣдующіе классы будутъ приниматься дѣвицы, имѣющія надлежащій возрастъ и познанія въ предметахъ, преподаваемыхъ въ каждомъ классѣ, удовлетворяющія требованіямъ программъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ.

3) Дѣвицы, желающія поступить въ училище, должны явиться на пріемныя испытанія къ 17 августа текущаго года; къ этому же времени должны быть поданы и прошенія о пріемѣ ихъ въ Совѣтъ училища съ приложеніемъ метрическихъ свидѣтельствъ или выписокъ изъ приходскихъ метрическихъ книгъ, оплаченныхъ гербовымъ сборомъ, и свидѣтельствъ отъ врача или фельдшера о привитіи предохранительной оспы.

4) Приблизительно число вакансій во всѣхъ классахъ училища предполагается къ началу будущаго учебнаго года, согласно журнальному постановленію Совѣта училища отъ 24-го февраля сего 1898 года за № 7, утвержденному Его Преосвященствомъ, слѣдующее: въ V классѣ 3—вакансіи и въ I классѣ 30—вакансій, а въ прочихъ классахъ вакансій не предвидится.

5) Въ число воспитанницъ будутъ приниматься и ино-сословныя дѣвцы съ платою за право обученія по 30 руб. въ годъ, но въ виду того, что число ихъ не должно превышать 10% всѣхъ учащихся въ училищѣ, вакансій для ино-сословныхъ предположено 3.

6) Казенныхъ вакансій для содержанія въ общежитіи сиротъ и дѣтей бѣдныхъ и многосемейныхъ родителей къ началу учебнаго года предвидится только 3.

Нужды церковнаго дѣла на Сибирской желѣзной дороги и въ Забайкальѣ (*).

Полезность содѣйствія крестьянамъ въ Сибири при постройкѣ церковей сознавалась уже давно. Еще въ 1885 г. въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру III благоугодно было начертать на всеподданнѣйшемъ отчетѣ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, свидѣтельствовавшемъ о недостаткѣ церковей въ Сибири: *„На это надо обратить вниманіе жертвователей; тутъ дѣйствительно можно жертвовать съ пользою“*.

Его Императорское Величество благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ, при проѣздѣ Своемъ въ 1891 г., въ бытность Наслѣдникомъ Престола, черезъ Сибирь, пораженъ былъ малочисленностью церковей на пути Своего дальняго слѣдованія отъ Владивостока до Уральска.

По назначеніи въ началѣ 1893 г. Предсѣдателемъ Комитета Сибирской желѣзной дороги, Наслѣднику Цесаревичу благоугодно было вспомнить о лично имъ видѣнной и почувствованной нуждѣ въ Сибири церковей, и, въ одномъ изъ первыхъ засѣданій Комитета, Его Высочествомъ поднятъ былъ вопросъ о сооруженіи храмовъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.

Предположено было строить церкви на станціяхъ Си-

(*) Печатается по распоряженію Его Преосвященства.

бирской линии на остатки от суммъ, назначенныхъ для ея сооруженія. Намѣреніе это по разнымъ причинамъ не могло быть осуществлено; за то вскорѣ явился другой обильный источникъ для покрытія расходовъ по возведенію храмовъ. По высокому почину Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги и съ соизволенія въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, при Канцеляріи Комитета Министровъ былъ открытъ пріемъ пожертвованій на образованіе капитала, которому, по кончинѣ Царя-Миротворца, дано названіе фонда Имени Императора Александра III, для постройки въ районѣ Сибирской желѣзной дороги церквей и школъ. Первый взносъ въ этотъ капиталъ былъ сдѣланъ протоіереемъ Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Иоанномъ Сергіевымъ. Его благочестивому примѣру послѣдовали многіе ревнители вѣры, со всѣхъ концовъ святой Руси. Церковностроительный фондъ сталъ быстро приумножаться и расти.

Въ это время изъ Тобольской губерніи, гдѣ осѣдалъ главнѣйшій потокъ переселенцевъ, раздался призывный голосъ мѣстнаго губернатора. Въ яркихъ и правдивыхъ краскахъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Богдановичъ описывалъ нравственныя страданія переселенцевъ, разселенныхъ вдали отъ церквей и въ трудныя минуты жизни лишенныхъ той поддержки и утѣшенія, которыхъ русскій челоѣкъ привыкъ искать въ храмѣ у Престола Всевышняго. Для частичнаго удовлетворенія этой потребности была ассигнована нѣкоторая сумма изъ кредита на вспомогательныя предпріятія при Сибирской дорогѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги комиссіею рѣшено было помочь Тобольскимъ переселенцамъ, и первыя выдачи изъ фонда Имени Императора Александра III были произведены для сооруженія церквей въ переселенческихъ поселкахъ Тобольской губерніи.

О столь же настоятельной нуждѣ въ церквахъ и школахъ свидѣтельствовалъ и Томскій губернаторъ; на всеподданнѣйшемъ рапортѣ его о состояніи Томской губерніи за 1895 г., противъ упоминанія о недостаткѣ въ церквахъ и школахъ для переселенческихъ селеній, Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать: „*Вопросъ о постройкѣ церквей въ Сибири, въ особенности въ новыхъ поселкахъ, очень близокъ моему сердцу*“. Съ тѣхъ поръ дѣло церковнаго и школьнаго строительства, поддерживаемое неослабнымъ притокомъ пожертвованій, распространилось на многія станціи Сибирской дороги и на

многочисленные поселки въ губерніяхъ: Тобольской, Томской и Енисейской и въ областяхъ Амурской и Приморской. Особливо важное въ настоящемъ дѣлѣ значеніе имѣеть 1897 годъ по обильному притоку пожертвованій, исходящихъ отъ лицъ нашей Высшей Духовной Іерархіи и вообще отъ духовенства, благодаря Комитетамъ, учрежденнымъ въ Москвѣ, Астрахани, Ярославлѣ и Твери и доставившимъ въ теченіе прошедшаго 1897 года 10.445 р.

Изъ числа наиболѣ крупныхъ пожертвованій отъ мірянъ, поступившихъ въ истекшемъ 1897 году и въ январѣ мѣсяцѣ 1898 года, слѣдуетъ указать на 25.000 р., внесенныхъ супругами Баяевыми, 10.000 р.—женой генералъ-маіора Е. И. Кукель, 10.000 р.—тайнымъ совѣтникомъ Н. А. Терещенко, 10.000 р.—потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ И. А. Колесниковымъ, 4.000 р.—ученымъ мастеромъ О. А. Акимовымъ, 3.000 р.—душеприказчикомъ Г-жи А. Г. Короленко, а также на крупныя суммы въ 39.673 р., 15.000 р., 11.000 р. (отъ г. N. N.), 10.000 р. (отъ г. А. Ф.), 7.000 р., 6.000 р., 5.000 р. (отъ г. А. Ф.), 4.000 р. и 3.000 р. (г. А. И. В.), доставленныя лицами, пожелавшими остаться неизвѣстными; о. Іоанномъ Сергіевымъ въ теченіи истекшаго года было пожертвовано 7.310 р. О пожертвованіяхъ лицъ, не скрывшихъ своихъ именъ, было донесено до свѣдѣнія Государя Императора, при чемъ Его Величеству благоудно было повелѣть благодарить жертвователей.

Наибольшее число пожертвованій было доставлено различными лицами въ теченіе января и февраля мѣсяцевъ минувшаго 1897 года, и это дало возможность приступить почти одновременно къ сооруженію двадцати новыхъ храмовъ. На всеподданнѣйшемъ о томъ докладѣ Его Императорскому Величеству благоудно было Собственноручно начертать: *„Искренно радуюсь столь обильнымъ пожертвованіямъ на святое дѣло сооруженія церквей и при нихъ школъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги. Надѣюсь на скорое совершеніе предпринятыхъ построекъ“.*

Въ настоящее время въ районѣ Сибирской желѣзной дороги частью сооружено, а отчасти сооружается 110 церквей и 86 школъ. Но это количество храмовъ и школъ, если принять въ соображеніе громадность сибирскихъ разстояній и разбросанность селеній, является далеко еще недостаточнымъ. За послѣдніе годы въ Сибирь прошло около 700,000 переселенцевъ и для удовлетворенія только ихъ религіозныхъ потребностей необходимо выстроить до 700 церквей, по приблизительному расчету 1,000 душъ на образываемый при

каждой церкви приходъ. Храмы эти настоятельно необходимы, во избѣжаніе того, чтобы собратья наши по духу и вѣрѣ не сдѣлали, по прибытіи въ Сибирь, замѣтнаго шага назадъ въ своемъ духовно-нравственномъ развитіи, внѣ вліянія церкви и при ней школы. Эти 700 церквей и 700 школъ потребны только для того, чтобы сохранить для культуры подрастающее поколѣніе этихъ переселенцевъ, не говоря уже о сибирскихъ старожилахъ.

Особенно настоятельно сказывается необходимость возведенія храмовъ въ Забайкальѣ, гдѣ до сихъ поръ сооружается только одна церковь при желѣзнодорожной станціи Хилокъ. 1 августа минувшаго 1897 года я имѣлъ счастье присутствовать на торжествѣ закладки этого храма во Имя Святителя Николая Чудотворца и Царицы Александры, на крутомъ, чрезвычайно живописномъ берегу р. Хилка, среди пустынной величавой природы.

Извѣстивъ о семъ по телеграфу Его Императорское Величество, я имѣлъ счастье получить слѣдующій отвѣтный Высочайшій отзывъ: *„Закладка первой церкви на Забайкальской дорогѣ Меня искренно радуетъ НИКОЛАЙ“*.

Трудно себѣ представить всю величину духовныхъ нуждъ Забайкальской епархіи, а между тѣмъ нужды эти мало кому извѣстны, почему я и остановлюсь на нихъ нѣсколько подробнѣе.

Вотъ въ какомъ положеніи находится церковное дѣло въ Забайкальской области, посѣщенной мною лѣтомъ истекшаго 1897 года.

Съ первыхъ же шаговъ невольно бросается въ глаза скудость средствъ и способовъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія обширнѣйшаго края, мѣстами сплошь заселеннаго язычниками, еще не познавшими благодатнаго свѣта Христова ученія, и уклонившимися отъ праваго пути раскольниками.

Объѣхавъ значительную часть области, побывавъ какъ въ православныхъ и единовѣрческихъ церквахъ, такъ и въ языческихъ бурятскихъ „дацанахъ“, перевидавъ сотни и тысячи православныхъ людей, раскольниковъ, ламаитовъ и шаманистовъ, я вынесъ убѣжденіе, и это убѣжденіе, я твердо вѣрю, раздѣлить со мною всякій истинно русскій человекъ, что настоящее положеніе христіанской проповѣди и церковнаго дѣла въ Забайкальѣ должно остановить на себѣ вниманіе всѣхъ тѣхъ, кому дороги и близки интересы и нужды православной вѣры.

Въ XVII в., при присоединеніи Забайкальской области къ Россіи, всѣ туземныя племена края, Буряты и Тунгузы,

были, за немногими исключениями, шаманистами—последователями младенческой шаманской вѣры, чуждой какого-либо философскаго обоснованія и подкладки.

Необходимость христіанскаго просвѣщенія Забайкальскихъ инородцевъ была признана весьма рано и уже въ 1681 году, на Соборѣ въ Москвѣ, рѣшено было снарядить въ Забайкальѣ проповѣдниковъ „добрыхъ и учительныхъ“, для обращенія шаманистовъ въ православіе. Но христіанская проповѣдь оказалась безсильной, и туземцы-шаманисты перешли не въ православіе, а въ ламаизмъ—вѣру, имѣющую вѣковую исторію и милліоны послѣдователей среди азіатскихъ народовъ, вѣру, борьба съ которою неизмѣримо труднѣе борьбы съ наивнымъ шаманскимъ культомъ.

Слѣдующія свѣдѣнія могутъ дать понятіе о ростѣ въ Забайкальѣ ламаизма, широко здѣсь распространившагося, несмотря на болѣе чѣмъ двухвѣковую христіанскую проповѣдь.

Со времени присоединенія области къ Россіи до учрежденія Забайкальской Миссіи (1862 г.) изъ числа мѣстныхъ шаманиствующихъ инородцевъ обратилось въ ламаизмъ 77%, а въ православіе только 8,9%.

Затѣмъ, съ 1862 г. по 1890 г., ламаитовъ въ Забайкальѣ прибавилось 6,2%, а православныхъ инородцевъ лишь 4,9%, и то почти исключительно изъ шаманистовъ.

Въ соотвѣтствіи съ умноженіемъ числа ламаитовъ идетъ увеличеніе числа служителей ламайской вѣры.

Въ 1741 г., по впервые собранному оффиціальнымъ даннымъ, въ Забайкальской области насчитывалось 150 ламъ, размѣщавшихся по 11 дацанамъ.

Сто лѣтъ спустя, въ 1842 г., по свѣдѣніямъ, доставленнымъ главнымъ ламою „Бандидо-Хамбою“, число ламъ среди Сибирскихъ инородцевъ равнялось 5,545.

Въ 1853 г. количество штатныхъ ламъ было ограничено 285-ю, но эта мѣра не остановила увеличенія числа служителей Будды, штатныхъ ламъ все столько же: 285 человекъ, но зато нештатные ламы, по мѣстнымъ даннымъ, въ настоящее время составляютъ до 10% всего инородческаго некрещенаго населенія и, такимъ образомъ, достигаютъ громадной цифры въ 15—18 тысячъ человекъ.

Одно это обстоятельство дѣлаетъ успѣхъ христіанской проповѣди весьма трудно достижимымъ.

Все ламы фанатически преданы своему дѣлу, которое даетъ имъ значительную матеріальную пользу. Все они всеми законными и незаконными способами борются противъ обра-

щенія въ православіе и не только не уступаютъ православію своихъ послѣдователей, но сами стараются вернуть на путь лжеученія уже крещеныхъ инородцевъ и обратить въ ламайскую вѣру немвогихъ остающихся въ Забайкальской области шаманистовъ.

Какія же средства духовнаго просвѣщенія можетъ противопоставить Православная Церковь въ Забайкальѣ всѣмъ дѣйствіямъ, тщаніямъ и ухищреніямъ многотысячнаго сонма служителей Будды? Весь сѣставъ Забайкальской Духовной Миссіи, обнимающей своею дѣятельностью область въ 522,000 кв. верстъ, состоитъ изъ 18 миссіонеровъ и 3 соотрудниковъ. Весь расходъ Миссіи, по смѣтѣ 18⁹⁶/₉₇ г., опредѣлился въ 26.400 р. На эти средства Миссія содержала своихъ служащихъ и выдавала имъ разѣздныя деньги, снабжала, ремонтировала и отопляла церкви, станы, богадѣльню и 29 школъ съ общежитіями при нѣкоторыхъ изъ нихъ, выдавала вспомошествованіе бѣднымъ ученикамъ, покупала кресты и бѣлье для новокрещеныхъ, медикаменты и проч. Излишне, кажется, говорить, что этихъ средствъ не можетъ хватать на скольконибудь достаточное удовлетвореніе первѣйшихъ нуждъ Миссіи. Миссія, какъ я убѣдился, не имѣетъ возможности ни благолѣпно строить храмы Божіи и отправлять въ нихъ богослуженіе, ни содержать потребное число миссіонеровъ, ни давать своимъ служащимъ такое жалованье, которое, обезпечивъ жизнь ихъ самихъ и ихъ семей, освободило бы ихъ отъ ежедневныхъ заботъ о насущномъ кускѣ хлѣба и позволило бы всецѣло отдаться дѣлу, требующему исключительной энергіи и спокойствія душевнаго.

Въ Трицкосавскомъ и Верхнеудинскомъ округахъ цѣлая волости сплошь заселены раскольниками, общее число которыхъ достигаетъ 50 тысячъ душъ. Забайкальскіе старообрѣ, по общему мнѣнію всѣхъ, знакомыхъ съ ихъ жизнью и возрѣніями, отличаются исключительнымъ невѣжествомъ.

Для борьбы съ лжеученіями этой слѣпой массы, руководимой сотнями начетчиковъ, уставщиковъ и старцевъ, имѣется одинъ единственный миссіонеръ, и трудно надѣяться на увеличеніе числа ихъ, если матеріальныя условія противораскольнической миссіонерской службы не будутъ измѣнены. Жалованье единовѣрческаго священника 400—500 р. въ годъ, при отсутствіи какихъ либо иныхъ доходовъ и при Забайкальской дороговизнѣ, не можетъ привлечь въ Забайкальскіе лица, желающихъ посвятить свои силы трудной, полной терпѣнствъ противораскольнической дѣятельности.

Бѣдность единовѣрческихъ церквей поразительна! Мно-

гія изъ нихъ пришли въ ветхость и требуютъ капитальнаго ремонта, а между тѣмъ въ церковныхъ ящикахъ этихъ церквей часто не бываетъ денегъ на покупку фунта свѣчъ или ладона. Всѣ онѣ терпятъ недостатковъ въ церковной одеждѣ, утвари, книгахъ единовѣрческой печати. Въ Бичурѣ, огромномъ раскольничьемъ селеніи, растянувшемся на двѣнадцать верстъ, стоитъ убогій деревянный храмъ; священныя и богослужебныя предметы этого храма, утварь, плащаница, лампы, хоругви требуютъ исправленія или полной замѣны, какъ на примѣръ, чаша неподходящаго рисунка, передѣланная вѣроятно изъ застольнаго кубка.

Другая церковь въ одномъ изъ центровъ раскола, въ с. Хонхолоѣ, построенная мѣстнымъ благотворителемъ для немногочисленной православной хонхолойской паствы, нуждается въ средствахъ на достройку и отдѣлку.

Нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что указанные и многіе другіе недостатки и нужды малолюдныхъ и небогатыхъ приходоу, расположенныхъ въ районахъ старовѣрческихъ поселеній, въ связи съ слабымъ развитіемъ миссіонерской проповѣди, имѣютъ прямое вліяніе на живучесть раскола въ предѣлахъ Забайкальской епархіи. Я увѣренъ, что въ виду исключительнаго значенія, придаваемого раскольниками обрядовой сторонѣ религіи, отсутствіе должнаго благолѣпія въ нѣкоторыхъ церквахъ, какъ на примѣръ, употребленіе при Богослуженіи потира, имѣвшаго ранѣе другое назначеніе, способно отвратить отъ церкви не одного раскольника. А между тѣмъ расколъ не дремлетъ, вожаки его неустанно трудятся надъ приобрѣтеніемъ новыхъ приверженцевъ и, къ прискорбію, тщанія ихъ, не встрѣчающія противовѣса въ христіанской проповѣди, не остаются безплодными. Среди раскольниковъ есть не мало лицъ, родившихся въ православіи, а также, какъ мнѣ передавали, между ними встрѣчаются крещенные инородцы, обращенные въ православіе и потомъ уклонившіеся отъ правой вѣры; были случаи перехода въ расколъ поселенцевъ изъ черкесъ.

Минувшимъ лѣтомъ Господь послалъ населенію Забайкалья тяжкое испытаніе. Небывалымъ разлитіемъ рѣкъ цѣлыя селенія снесены до основанія. Наводненіе оставило свои разрушительныя слѣды и на многихъ церквахъ пострадавшихъ мѣстностей. Богородице-Рождественская и Троицкая церкви въ с. Доронинскомъ, Свято-Духовскій храмъ въ с. Артинскомъ, Покровскій въ с. Горекинскимъ, Николаевскій въ с. Усть-Карійскомъ, Кужертаевскій миссіонерскій станъ тяжело пострадали отъ наводненія. Пола водою разворотило, печи,

рамы, ограды разломало, лѣсъ, заготовленный для Кужертавской церкви, унесло разбушевавшеюся стихіею. Богослуженіе въ этихъ храмахъ не можетъ быть возобновлено безъ производства серьезныхъ исправленій, которыя не подь силу разоренному, претерпѣвшему бѣдствіе, населенію.

Велики задачи Православной Церкви въ Забайкальѣ среди инородцевъ и раскольниковъ, и ничтожны силы и средства малолюдной Забайкальской епархіи.

Много жертвуетъ русскій народъ на Божіи церкви въ коренной Руси, гдѣ твердо и властно стоитъ православіе, гдѣ и бѣдный храмъ не останется пустымъ и безмолвнымъ.

Но какъ желательно и нужно было бы, чтобъ понеслась волна приношеній на далекія окраины, гдѣ христіанство борется съ язычествомъ, гдѣ, для привлеченія и просвѣщенія младенческаго ума и сердца инородцевъ, надо сначала дѣйствовать на ихъ внѣшнія чувства благолѣпіемъ храмовъ, торжественностью службъ, блескомъ и красотою церковныхъ облаченій. Когда проповѣдь миссіонера не будетъ смиренно искать себѣ путей среди подавляющаго ламаизма и раскола, а неотразимо раздастся съ амвона, когда роскоши дацановъ въ Забайкальѣ будетъ противопоставлено величіе православныхъ храмовъ, тогда можно будетъ надѣяться на торжество господствующей церкви въ этой отдаленной части православнаго Русскаго Царства.

Но покуда наличности церковно-строительнаго фонда далеко недостаточно даже для завершенія предпринятыхъ уже сооруженій: особенно затрудняетъ недостатокъ средствъ на постройку церквей, возводимыхъ на самой линіи Сибирской дороги, такъ какъ церквямъ этимъ, сооружаемымъ исключительно въ пунктахъ скопленія переселенцевъ и на станціяхъ съ большимъ рабочимъ населеніемъ, по необходимости приходится придавать сравнительно широкіе размѣры.

Тѣмъ не менѣе, изъ 18 церквей, сооружаемыхъ по линіи, 5 уже окончены. 18 декабря минувшаго года состоялось освященіе храма при ст. Каинскъ, а черезъ мѣсяць, 18 января,—такое же торжество имѣло мѣсто на ст. Иссиль-Куль и 30 января—при ст. Челябинскъ.

На всеподданнѣйшихъ о томъ докладахъ Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать: на первомъ: „Прочелъ съ удовольствіемъ“, на второмъ: „Искренно радуюсь“, и на третьемъ: „Прочелъ съ отраднымъ чувствомъ“.

Изъ общаго числа 110 строящихся въ районѣ Сибирской же-

лѣзной дороги церковей готовы 40, строятся 70, изъ числа 86 школь, готовы 31, строятся 55.

Изъ Высочайше пожалованной Его Императорскимъ Величествомъ матеріи сшито и отправлено 11 полныхъ комплектовъ облаченія.

Изъ Высочайше пожертвованной мѣди отлить и отправленъ на мѣста 21 звонъ и имѣется наготовѣ 25 звоновъ.

Изъ Высочайше пожертвованнаго серебра отлито 64 комплекта утвари, изъ коихъ 11 отправлено на мѣсто съ надписями въ память усопшихъ Императоровъ Александра II и Александра III.

Изъ присылаемыхъ отовсюду пожертвованій предметовъ церковнаго почитанія отправлено къ 1 января 1898 г. на мѣсто 202 иконы, 92 свящ. облаченій и св. одеждъ на престолъ и 15 комплектовъ церковной утвари.

Документальная отчетность по сооруженію церковей и школь присылается на провѣрку въ Государственный Контроль.

Для дальнѣйшаго успѣшнаго веденія этого важнѣйшаго для Сибири дѣла, необходимъ новый обильный притокъ пожертвованій. Не можетъ быть, чтобы любвеобильное Русское сердце не отозвалось на настоящій призывъ и отказало въ насущномъ духовномъ хлѣбѣ Сибирскимъ переселенцамъ.

Мы не мечтаемъ о томъ, чтобы окончить это многотрудное дѣло, требующее усиленныхъ трудовъ и неослабной настойчивости въ теченіе многихъ лѣтъ, но мы надѣемся на помощь милосердныхъ жертвователей.

Особенное вниманіе жертвователей обращаемъ на потребности поселковъ Каинской округи Томской губерніи, въ коей церковей особенно мало, Ачинской округи Енисейской губерніи и Забайкальской области.

Статсъ-Секретарь Куломзинъ.

19 февраля 1898 года.

Пожертвованія на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворецъ) и, согласно сдѣланному Министромъ Финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ—на депозитъ названной Канцеляріи. Для сбора пожертвованій выставлены кружки во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка.

Циркулярнымъ отношеніемъ отъ 17 марта 1898 г., за № 1548, Училищный при Св. Синодѣ Совѣтъ предложилъ Вологодскому Епархіальному Училищному Совѣту сдѣлать, — въ виду послѣдовавшаго 28 минувшаго февраля окончанія смѣтнаго періода 1897 года, — распоряженіе о томъ, чтобы неизрасходованные къ означенному сроку остатки отъ ассигнованныхъ въ распоряженіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Уѣздныхъ Отдѣленій онаго кредитовъ по § 8 ст. 3 (Лит. А, Б, В и Г) смѣты Св. Синода 1897 года нынѣ же внесены были въ мѣстныя Казначейства, для перечисленія сихъ остатковъ, согласно циркуляру Департамента Государственнаго Казначейства отъ 26 марта 1897 года за № 29, на Главное Казначейство, для обращенія въ спеціальныя средства Св. Синода, при чемъ Училищному при Св. Синодѣ Совѣту сообщить: 1) отъ какихъ именно кредитовъ, съ подраздѣленіемъ ихъ по лит. А, Б, В и Г, образовались остатки отъ суммъ, истребованныхъ изъ Казначействъ и неизрасходованныхъ по своему назначенію, въ какомъ размѣрѣ и по какимъ причинамъ образовались сіи остатки и 2) какіе изъ ассигнованныхъ кредитовъ имѣются остатки на Уѣздныхъ Казначействахъ, съ объясненіемъ ихъ размѣровъ, предметовъ ассигнованія и причинъ неистребованія изъ Казначействъ въ теченіе смѣтнаго періода, т. е. по 28 февраля 1898 года.

О б ъ я в л е н і я .

Объ изданіи въ 1898 году „Вѣстника Благотворительности“.

Съ разрѣшенія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Центральное Управленіе дѣтскихъ пріютовъ Вѣдомства учреждений Императрицы Маріи издаетъ съ 1-го января 1897 г. въ С.-Петербургѣ, безъ предварительной цензуры, подъ редакціею Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника *Е. С. Шумиорскаго* журналъ подъ названіемъ „Вѣстникъ Благотворительности“, посвященный вообще всѣмъ вопросамъ, относящимся до благотворительности и общественнаго призрѣнія, и служащій вмѣстѣ съ тѣмъ спеціальнымъ органомъ Вѣдомства дѣтскихъ пріютовъ.

Журналъ выходитъ *ежемесячно* книжками объемомъ не менѣе *трехъ* печатныхъ листовъ. Подписная цѣна за годовое изданіе, съ доставкою и пересылкою *три рубля*. Доходъ отъ изданія, за покрытіемъ всѣхъ расходовъ, обращается *въ пользу дѣтскихъ пріютовъ* Вѣдомства учреждений Императрицы Маріи.

Программа журнала: I. Официальный Отдѣль. Распоряженія Правительства.

II. Специальный Отдѣль, посвященный дѣятельности Вѣдомства дѣтскихъ пріютовъ и другихъ благотворительныхъ учреждений.

III. Литературный Отдѣль. Разработка всѣхъ вопросовъ благотворительности и общественнаго призрѣнія, очерки русскихъ и заграничныхъ учреждений, литература, журналистика и хроника русской и иностранной благотворительности.

IV. Объявленія.

Подписныя деньги за журналъ, съ указаніемъ адреса подписчика, надлежитъ посылать въ Редакцію журнала (С.-Петербургъ, Казанская ул., 7).

О подпискѣ на журналъ

„ТРУДОВАЯ ПОМОЩЬ“

издаваемый состоящимъ подъ августѣйшимъ покровительствомъ
ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ
АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ

Попечительствомъ о домахъ Трудолюбія и Работныхъ Домахъ.

Главными задачами журнала „Трудовая помощь“ являются:

1) выясненіе идеи и значенія трудовой помощи, какъ одного изъ важнѣйшихъ средствъ рачіональной постановки дѣла вспоможенія бѣднымъ; 2) подробное ознакомленіе съ устройствомъ и дѣятельностью существующихъ домовъ трудолюбія и другихъ учреждений трудовой помощи; 3) сосредоточеніе всякаго рода свѣдѣній и указаній, могущихъ быть полезными для интересовъ успѣшной постановки дѣла въ существующихъ домахъ трудолюбія и для дальнѣйшаго развитія у насъ учреждений трудовой помощи; 4) разработка практическихъ вопросовъ, выдвигаемыхъ нуждами домовъ трудолюбія, на основѣ указаній опыта, сообщаемыхъ журналу дѣятелями домовъ трудолюбія; 5) ознакомленіе съ развитіемъ и дѣятельностью учреждений трудовой помощи въ иностранныхъ государствахъ. вмѣстѣ съ тѣмъ въ виду тѣсной связи, существующей между различными отраслями и видами попеченія о бѣдныхъ, журналъ будетъ давать обзорѣніе и освѣщеніе всѣхъ вообще вопросовъ въ области призрѣнія бѣдныхъ и благотворительности въ широкомъ смыслѣ. Печатающія статьи, замѣтки и сообщенія по этимъ вопросамъ, журналъ будетъ давать подробное обзорѣніе: 1) законодательныхъ мѣръ, принимаемыхъ въ сферѣ общественнаго призрѣнія въ Россіи и иностранныхъ госу-

дарствахъ; 2) административныхъ распоряженій и мѣропріятій органовъ центрального управленія; 3) дѣятельности органовъ мѣстнаго управленія (земскихъ учреждений и городскихъ управленій); 4) дѣятельности частныхъ обществъ и отдѣльныхъ лицъ. Равнымъ образомъ журналъ будетъ удѣлять вниманіе и вопросамъ, соприкасающимся съ общественною благотворительностью, подвергая обзорѣню дѣятельность различнаго рода учреждений и предпріятій, имѣющихъ своимъ назначеніемъ возстановлять трудоспособность, какъ напр. пріюты и лечебницы для алкоголиковъ, санаторіи и проч., а также предупреждать и предотвращать нужду, каковы напр. пенсіонныя кассы, общества взаимопомощи, нѣкоторые виды страхованія и пр. Наконецъ, въ виду важнаго значенія, какое имѣетъ, для различныхъ интересовъ правильного развитія благотворительности, знакомство съ научно-литературною разработкой подлежащихъ вопросовъ, журналъ будетъ давать періодическое обзорѣніе русской и иностранной литературы (книгъ, брошюръ и періодическихъ изданій) по вопросамъ общественнаго призрѣнія и благотворительности, преимущественно въ области трудовой помощи бѣднымъ. Такимъ образомъ въ программу журнала войдутъ: 1) Узаконенія и распоряженія правительства по вопросамъ общественнаго призрѣнія и благотворительности. 2) Журналы Комитета Попечительства о Домахъ Трудолюбія. Періодическія сообщенія Комитета о положеніи дѣлъ Попечительства, о новыхъ членахъ его, о пожертвованіяхъ и пр. Сообщенія о командировкахъ членовъ Попечительства для осмотра домовъ трудолюбія и результатахъ такихъ командировокъ. 3) Извлеченія изъ отчетовъ отдѣльныхъ домовъ трудолюбія. Сводныя данныя о дѣятельности домовъ трудолюбія. 4) Вопросы и отвѣты по различнымъ сторонамъ устройства и дѣятельности домовъ трудолюбія и другихъ учреждений трудовой помощи. 5) Статьи и замѣтки по вопросамъ трудовой помощи. 6) Статьи и замѣтки по другимъ отраслямъ общественнаго призрѣнія и благотворительности. 7) Статьи и замѣтки по вопросамъ, соприкасающимся съ общественною благотворительностью. 8) Хроника. Обзоръ дѣятельности земствъ, городовъ, частныхъ обществъ и отдѣльныхъ лицъ въ сферѣ вспомошествованія бѣднымъ, преимущественно въ области трудовой помощи. Извѣстія о возникновеніи новыхъ благотворительныхъ предпріятій, о пожертвованіяхъ и т. д. 9) Иностранный отдѣлъ. Обзоръ иностраннаго законодательства по вопросамъ общественнаго призрѣнія и благотворительности. Хро-

ника дѣятельности иностранныхъ учреждений трудовой помощи и другихъ предприятий въ области благотворительности. 10) Литературное обозрѣніе (русскія и иностранныя книги, брошюры и періодическія изданія). Въ случаѣ надобности, въ видѣ особыхъ приложений къ журналу, будутъ печататься оригинальные и переводные труды по предметамъ, входящимъ въ программу журнала. Журналъ будетъ выходить, безъ предварительной цензуры, ежемѣсячно, за исключеніемъ іюля и августа, книгами около 7 листовъ. Въ теченіи перваго подписнаго года будетъ издано двѣнадцать книгъ—двѣ (ноябрь и декабрь) въ 1897 г. и десять книгъ въ 1898 г. Подписная плата три рубля въ годъ (по январь 1899 г.) съ доставкой и пересылкою. Отдѣльныя книги журнала будутъ продаваться по 50 коп. Цѣна книгъ съ приложениями будетъ назначаться особо въ зависимости отъ размѣра приложений. Для лицъ, состоящихъ на службѣ въ государственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ, при подпискѣ на журналъ чрезъ казначеевъ, а для прочихъ подписчиковъ при подпискѣ чрезъ Контору журнала—допускается разсрочка на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ уплачивается 1 руб. 50 к., остальная же сумма вносится ежемѣсячными платежами по 50 коп., каждый разъ.

Подписка принимается:

Въ С.-Петербургѣ—1) въ Конторѣ журнала „Трудовая помощь“, при книжномъ магазинѣ А. О. Цинзерлинга, быв. Мелье и К^о (Невскій, 20, у Полицейскаго Моста). Иногородніе и заграничныя подписчики благоволятъ обращаться въ Контору журнала (книжный магазинъ Цинзерлинга, Невскій 20).

Адресъ редакціи—С.-Петербургъ, Инженерная ул., д. 4.

Рукописи статей, замѣтокъ, сообщеній и пр. должны быть направляемы исключительно въ редакцію. Объявленія для напечатанія въ журналѣ оплачиваются по разсчету 16 руб. за страницу и 50 коп. за строку.

Редакторъ журнала „Трудовая помощь“

Владиміръ Ѳеодоровичъ Дерюжинскій.

В.логда. Въ типографіи Губернскаго Правленія.